

Подобно Гуй-дуй'ю, городок Сюань-фуа-тин расположен на правом берегу верхней Хуан-хэ, вдоль ее течения, и, подобно всем городам в Китае, обнесен стеной. По-нашему, это даже не городок, а маленькое селение, состоящее всего из одной проезжей улицы с несколькими десятками домов и двумя-тремя лавками, обслуживающими местное население. В городке этом расквартирована одна лянцза пехоты, производившая ученье с барабанным боем.

К югу, в горах, живописно выделялась китайская мяо — молельня с хэшеном или священником во-главе.

Характер Желтой реки и ее долины в общем сильно походил на таковой в гуйдуйском районе, по крайней мере мне лично это сравнение сразу пришло в голову. И здесь долина простирается в ширину от двух до трех верст, будучи окаймлена серыми безжизненными горами, и здесь берега то низкие, то возвышенные, в особенности в сужениях реки, где они к тому же часто очень высоки — в несколько сот футов — и затейливо обмыты или обдуты ветром, оставляя для дороги или тропинки узкий гребень или головоломный карниз; и здесь, серое галечное ложе реки простирается до ста или ста пятидесяти, редко, двухсот саженей в ширину... В настоящий, ранневесенний период, воды в реке было немного и в широких местах ее каменистое русло было обнажено на значительные расстояния. Другое дело летом, когда Хуан-хэ иногда выходит из берегов, ее бурливое, стремительное движение действительно величаво — «без меры в ширину, без конца в длину» грозно шумит серыми волнами...

Выше Сюань-фуа-тина, в семи с половиною верстах, находится урочище Имам-джон, с лодочной переправой путников с одного берега Желтой реки на другой. Небольших лодок здесь две; перевозчиками являются пятнадцать человек дунган — обитателей ближайшего селения. Самая переправа производится довольно скоро, скорее нежели в Гуй-дуй'е.

За переправой, мы еще проследовали вверх по Хуан-хэ, ее левому берегу, двенадцать верст, прежде нежели свернули к северу ¹⁾, в ущелье речки Горацзон-хотан, по которой и поднялись до небольшого — в тринадцать дворов селения.

¹⁾ Общее направление долины Желтой реки, в рассматриваемом районе, было западно-восточное.